

Вот уже более десяти лет в конце зимы руководители района выезжают в населенные пункты, чтобы на местах порешать проблемы сел, рассказать о работе районных служб, выслушать на сходах претензии, узнать беды и заботы жителей глубинки.

В этом году возглавлял рабочую группу заместитель главы района по социальной сфере Яков Гордеевич Кучерук. 9 февраля началась поездка в «верхнюю» часть района.

«Пенсию только мешком муки не выдавайте»

ПЕРВОЙ на пути следования была Недокура. Стоял на редкость теплый, солнечный, безоблачный день - сама природа настраивала на хорошую работу. Пока районные представители обходили свои объекты, недокурцы собирались в сельский Дом культуры на сход. Народу пришло очень много, посадочных мест хватило не всем, многие стояли, но до конца схода не расходились.

Владимир Иванович Качин, глава Недокурской администрации, свой отчет начал краткой демографической справкой. На сегодняшний день в Недокуре проживают 912 человек или 319 семей, 291 человек пенсионеры, из них 247 - по возрасту. В Недокуре живут один ветеран Великой Отечественной войны и две вдовы ветеранов. Практически все жители получают субсидии на оплату коммуналки и на дрова.

Планируемая доходная часть недокурского бюджета на 2003 год была 4521 тыс. рублей, фактически получено 4368 тысяч. Недополученные 156 тысяч «падают» в основном на налог на строение и землю. Люди отказываются от сенокосов, так как все меньше и меньше держат скота на подворьях. За минувший год поголовье скота с 280 уменьшилось до 210. По словам В. И. Качина, из районного бюджета селу было недодано 133 тыс. рублей.

Расходуемая часть с планируемых 1173 тыс. рублей фактически составила 1146 тысяч. Деньги шли на ремонт кровель и мест черз р. Кова, содержание дома престарелых и многое, многое другое, о чем глава подробно говорил.

По линии Управления социальной защиты выделялись деньги на льготный проезд пенсионерам, материальную

помощь, оплату ухода за больными, различные субсидии и пр.

Говорил глава о транспортных перевозках (за 2003 г. перевезено 1480 человек), подсыпке улиц, всевозможных ремонтах и других делах, которыми живет село.

ЗАТЕМ слово взял Я. Г. Кучерук. Он представил сходу всех, кто был в рабочей группе, и затем подробнейшим образом осветил положение дел в районе, охарактеризовал работу организаций и служб. Яков Гордеевич рассказал о состоянии дел на строительстве Богучанской ГЭС, о работе предприятий лесной отрасли района, строительстве жилья в Кодинске, Импанском, Недокуре, благоустройстве, проводимом в городе и в поселках, строительстве дорог и мостов, строительстве и ремонте теплотрасс, электротокосельных и дизельных станций, приобретении транспорта и специализированной автотехники.

Когда разговор зашел о работе КМУП ЖКХ, зам. главы отметил, что настоящую головную боль в минувшем году принес скачок тарифов с 40 до 90%. Это породило массу дополнительной работы, создание нового отдела - субсидий, недовольство населения и еще много того, чего хотелось бы избежать. Я. Г. Кучерук достаточно жестко говорил о том, что население района очень много задержало коммуналщикам - 11 млн. рублей (в Паново он назвал уже другую, уточненную цифру - 20 млн.). Нехватка средств не позволяет коммуналщикам проводить своевременные платежи, нормально работать и развиваться.

Характеризуя работу ЦРБ, Яков Гордеевич, в частности, сказал о том, что в ней работает 51 врач (6 врачей трудятся в селах), 203 средних ме-

дицинских работников. В 2003 году уменьшилось число новорожденных, но и меньше стали бо-

леть дети. А вот среди взрослого населения тенденция прямо противоположная - болять стали больше. Наблюдается рост инфекционных заболеваний, туберкулеза и ВИЧ-инфекции в Кежме, Таежном, Климино и Яркино. В прошлом году на покупку нового оборудования, в том числе для стоматологов, было истрачено свыше трех с половиной миллионов рублей.

Нешлохие результаты работы показывает РУО. На его балансе 20 школ, 11 садиков, Центр дополнительного образования и Центр детского творчества. В школы района в 2003 году пришли семь молодых специалистов, семь директоров школ прошли курсы повышения квалификации в Красноярске, более 200 педагогов обучались на базе школ района.

Большую, сложную работу проводят сотрудники УСЗН. Они следят за жизнью и социально поддерживают пенсионеров, одиноких, малообеспеченных. На постоянном контроле управление соцзащиты находится неблагополучные семьи. Субсидии на оплату жилья и коммуналку оформлены 3449 семьям на сумму 35 млн. 361 тыс. рублей, на закупку дров - 611 семьям на сумму 839 тыс. рублей. 2402 семьи получают детские пособия, 2492 семьи - социальную помощь.

Касаясь пожарной службы, зам. главы сказал, что в прошлом году в районе было зарегистрировано 53 пожара. В огне погибли 6 человек, 50 строений, 9 единиц транспорта. Убытки составили 2 млн. 887 тыс. 473 рубля. Проведенные учения показали, что лишь в д/у «Сказка» все было на должном уровне, в остальных учреждениях они выявили массу нарушений правил пожарной безопасности. В прошлом году в на-

шем районе уменьшилось число тяжелых и особо тяжелых преступлений, но возросло количество преступлений, совершенных в быту, а также в два раза возросло число уголовных дел по ДТП (в 2003 г. погибли 12 человек, травмированы 67).

В своем выступлении Я. Г. Кучерук рассказал о работе ветеранской центра занятости, торго-

323 (310), инвалидов - 94 (88), многодетных семей - 25, в них воспитываются 84 ребенка. В Кежме живут 11 ветеран ВОВ, 13 труженников тыла, 7 вдов ветеранов войны и 5 участников боевых действий. Матерей-одиночек в селе - 23, они растят 32 ребенка. Официально зарегистрированных безработных - 112.

Анатолий Васильевич говорил о достаточно

ни сход никак не организовал, но зато по другим вопросам страсти разгорелись не на шутку. Кежмарей беспокоила работа больницы, невозможность до нее добраться транспортом, а также возможный уход из нее главврача. Задали они вопрос о распределении квартир и о том, что не квартиры, получив жилье, не сдают свои дома

Проблемы отношение к ним

вого отдела, управления культуры, о спортивных достижениях и многом другом. Но закончил он свое выступление не на оптимистической ноте: бюджет района до сих пор не принят, средств из фонда финансовой поддержки края хватит лишь на семь с половиной месяцев, практически не работают БогЭС, ТТС-лес, ЗКПДС; лесозаготовительные предприятия испытывают определенные трудности. «Поэтому, - закончил свое выступление Кучерук, - надо принять все усилия по экономии средств в райцентре и на местах. Нельзя допустить того, чтобы зарплата опять стали выдавать мукой и крупой».

В рядах недокурцев прошел ропот, а одна пожилая женщина довольно громко произнесла: «Пенсию только мешком муки не выдавайте...»

Вопросы, заданные на этом сходе, больше всего коснулись перебоев со светом, отсутствию КМУП ЖКХ, работы в некоторых домах III программы ТВ. Сельчане просили вернуть отдел ЗАГС в село - проблема ездить в центр, а также упорядочить прием больных из сел в Кодинске. Встал вопрос и по стоматологическому оборудованию. Врач в селе есть, а техника очень стара.

Руководители служб ответили на все вопросы. В целом сход прошел очень спокойно, доброжелательно.

Уходили кежмарей недовольными

СХОД в Кежме состоялся на следующий день вечером. Довольно вместительный клуб был полон. Глава сельской администрации Анатолий Васильевич Коплаков, характеризую село, сказал, что число жителей за год в нем выросло с 1498 до 1530 человек, стало больше пенсионеров -

острой проблеме всех сел - заготовке дров. На лесозаготовительный участок не могут найти мастера, не известна также цена на дрова и объемы заготовок.

Администрация села в течение теплого времени года серьезно занималась благоустройством села, ремонтом водоколонок, строительством моста,

в Кежме. «Больным» вопросом является транспорт. Если вертолет не летает - Кежма «отрезана» от райцентра. И если вертолет летает - сделать, людей не устраивает, ведь не все могут пробыть в Кодинске неделю. Были претензии и по работе автобуса - он очень старый и рейсов, по мнению людей, делает недостаточно.

Как показал сход в Кежме (забегая вперед скажу, что эта проблема остра и для Паново, и для Таежного), людей беспокоит отсутствие бензина. Ген. директор КМУП ЖКХ В. П. Боблов ответил, что он не имеет права торговать бензином, его обязаны возить топливом лишь для муниципальных служб.



Очень горячо на сходе обсуждался вопрос о питьевой воде. Объяснение, разрешающее на колхозках о том, что воду для питья использовали нельзя, вызвало Кежмарей. Представитель санэпиднадзора Л. И. Кулишова взяла пробы с каждой колонки, в Кодинске будет сделано заключение о ее качестве.

Когда закончился сход, стало понятно, что состоявшийся разговор не удовлетворил ни кежмарей, ни рабочую группу. Люди обступили руководителей и еще долго обсуждали в индивидуальном порядке наблюдения темы.

Когда закончился сход, стало понятно, что состоявшийся разговор не удовлетворил ни кежмарей, ни рабочую группу. Люди обступили руководителей и еще долго обсуждали в индивидуальном порядке наблюдения темы.

Дружелюбное Паново

СОВСЕМ иной, спокойной и дружелюбной, была встреча с жителями с. Паново,



Встретив рабочую группу у себя в кабинете, глава села Любовь Алексеевна Турова сразу же очертила круг «больных» вопросов: нет медика, отсутствует связь, трудности с транспортом.

К полудню желающие собрались на сход в небольшом доме, приспособленном под клуб. Отчет своего главы пановцы слушали

Сергея Ивановича Жилкова мы о них узнали. Это и подвоз дров, и ремонт летнего водопровода, и обмен паспортов, и безработица, и отсутствие связи, и трудности с выездом из села. Словом, круг проблем, типичный для всей верхней части района. «Болевой точкой» таежников является отключение электроэнергии и указание

ство бензина, он отправит бензовоз, и все желающие смогут приобрести топливо.

И таежников, и руководство РУО волнует состояние школы. Один угол ее покосился, его надо срочно поднимать. Присутствующий на сходе зам. начальника РУО А. А. Форкин сказал, что материалы для ремонта школы завезут, но он был очень удивлен тому, что при безработице в селе невозможно найти людей, способных отремонтировать здание. «Я так понял в этом селе - матриархат, - сказал Анатолий Алексеевич. - Мужиков не найдешь. Привезем мы вам тогда и ремонтников со стороны».

СХОД шел бурно, вопрос возникал за вопросом. Казалось, не осталось ни одной темы, которую бы не подняли таежники:

Одни - разное

очень внимательно. Из него собравшиеся узнали, что на сегодняшний день проживают в Паново 516 человек, 112 из них - пенсионеры. Большая помощь в 2003 г. была оказана по линии соцзащиты различным слоям населения, на оздоровление детей, на школу. Любовь Алексеевна вкратце рассказала, как работают школа, садик, клуб, библиотека. Она поблагодарила В. В. Дутова (зам. главы района) и А. Д. Умарова (нач. колонии) за помощь в проведении благоустройства села. Остроту «бензинового» вопроса Любовь Алексеевна сняла, пообещав, что из Лесосибирска придет бензовоз и по 12 рублей продаст 80-й бензин.

Вопрос по фельдшеру пояснил гл. врач ЦРБ Ю. С. Вальтер. По его словам, в скором времени медик у пановцев будет. Сообщил он и о том, что с 16 февраля в Кежме работают врачи из Кодинска, все желающие могут их посетить. Обещал он, что вскоре на две недели придет стоматолог.

А еще на сходе говорили о фотографии, о дровах, о связи и даже о том, чтобы открыть в селе «Бюро добрых услуг».

Непросто живется самому отдаленному от райцентра селу. Но, видимо, привыкли пановцы жить самостоятельно, не особо надеясь на помощь извне, «скребутся» сами, как могут. Невольно проникаешься уважением к их терпению и трудолюбию.

А в Таежном - матриархат

ЗАВЕРШАЮЩЕЙ точкой в поездке был поселок Таежный, сравнительно молодой, но успевший «обрести» кучу проблем. Из отчета главы села



КМУП ЖКХ о замене счетчиков в домах. На что ген. директор КМУП ЖКХ В. П. Боблов ответил, что никого отрезать от электричества из-за старых счетчиков не будут. Что же касается отключения электроэнергии, то в Таежном ее потери составляют 50% при допустимых 15 - 20. Себестоимость киловатта - 10 рублей, а село платит 60 копеек. Брать на себя все убытки В. П. Боблов не может, поэтому перебоев со светом, увы, не избежать.

Присутствующий на сходе ген. директор АЛПК Г. Б. Стукалов предложил рассмотреть вопрос о зимнем варианте подачи электроэнергии из Недокуры. «Я готов помочь финансово», - сказал Геннадий Борисович и добавил, что для того, чтобы в леспромхозе уменьшилось воров-

отсутствие отдела ЗАГС и трудности в получении справки от ветстанции на забой скота и сдачу молока, пассажирские перевозки и трудности с посещением врачей в Кодинске. Часть вопросов были индивидуальными, а вот вопрос «Почему беспутым, не работающим мамам выдают на детей пособия, которые они затем пропивают?» задел многих, «К сожалению, - сказала ведущий специалист УСЗН Л. А. Карпенко, - по закону мы не имеем права давать эти деньги ни школе, ни садiku, ни другому лицу. Понимаем, что это неправильно, но таков закон».

Уже темнело, когда люди стали выходить из клуба. Разгоряченные, многие продолжали обсуждать меж собою и с представителями районных властей свои проблемы.

Мне показалось, что в этом году недовольных, неудовлетворенных ответами на всех «верхних» сходах было гораздо больше. Конечно, по-разному ведут себя жители сел, различен и накал страстей, но везде идет, в общем-то, неконструктивный разговор. Поневоле задумываешься: а нужны ли эти ежегодные поездки, изматывающие, отрывающие от основной работы большое количество руководителей и будоражащие население? Может, лучше ездить небольшими мобильными группами, чтобы решать конкретные проблемы поселков?

Галина БАРАНОВСКАЯ.

На снимках: во время схода в п. Недокура: на вопросы кежмарей отвечает зам. главы района В. Ф. Навродский; пановцы живо интересовались положением дел.

Фото автора, Екатерины ПЕРВУХИНОЙ, Валентины БУТАКОВОЙ.